

**Отзыв на автореферат**  
**диссертации Самигуллиной Натальи Владимировны на тему**  
**«Совершенствование диагностики бронхиальной астмы у детей на амбулаторном**  
**этапе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских**  
**наук по специальности 14.01.08 – педиатрия**

Актуальность темы исследования обусловлена распространенностью бронхиальной астмы среди детской популяции. Данные последних лет указывают на запаздывание постановки диагноза на несколько лет от начала заболевания. Однако работ, посвященных изучению особенностей заболевания при поздней диагностике бронхиальной астме, недостаточно.

В автореферате отражены основные положения научной работы. Впервые была проведена оценка диагностики бронхиальной астмы в регионе, что приводило к несвоевременному назначению противовоспалительной терапии, прогрессированию и утяжелению течения бронхиальной астмы. Изучены клинические, лабораторные и функциональные показатели у детей с бронхиальной астмой с учетом своевременности постановки диагноза. Впервые установлена взаимосвязь увеличения срока запаздывания диагноза и прогрессирования тяжести нарушения вентиляционной функции легких. Доказана необходимость пролонгированных курсов базисной терапии при поздней диагностике и начале лечения.

Проведена комплексная оценка факторов риска бронхиальной астмы и математически рассчитан вклад каждого из признаков в формирование болезни у ребенка. На основе математического анализа разработана электронная программа для вычисления риска бронхиальной астмы у ребенка, ориентированная для использования педиатрами в медицинских организациях первого уровня. Применение программы способствует решению задачи своевременной диагностики бронхиальной астмы у детей и, соответственно, назначению противовоспалительной терапии.

Автореферат написан грамотно, иллюстрирован показательными рисунками и таблицами, отражает все положения диссертации и отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к авторефератам кандидатских диссертаций.

Полученные автором научные результаты и практические рекомендации имеют очевидное значение для совершенствования диагностики бронхиальной астмы, что позволит оптимизировать терапию и улучшить прогноз данного заболевания. Результаты исследования отражены в 34 публикациях, из них 9 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Результаты работы достаточно широко обсуждались на различных конференциях.

**Заключение.** Таким образом, автореферат полностью отражает основные аспекты диссертационной работы Самигуллиной Н.В. на тему «Совершенствование диагностики бронхиальной астмы у детей на амбулаторном этапе», которая представляет собой законченную научно-квалификационную работу и имеет важное

